

□ 本报记者 张双双 本报通讯员 马连洛 霍华英

德州推进“收储运加消”全链条节粮减损集成改革

“无形良田”增加有效供给

□ 本报记者 张双双 本报通讯员 李祿超 任兴晨 张明昭

链条节粮减损集成改革经验被农业农村部列入全国农村改革典型案例。

6月18日，在乐陵市孔镇的麦田里，大型收割机在前面收割完卸麦装车，玉米播种机紧随其后，一边耕地一边播种，小麦收获、秸秆还田、精量施肥、耕播一体连续完成。这样的智能农机为节粮减损提供了极大助力。

德州市农业农村局农机中心二级主任科员王蕊介绍，2022年以来，全市共争取农机购置补贴资金51812万元，确保最大限度更新农业机械，并将农机手培训纳入高素质农民培育工程，每年培训5000余人次。连续4年开展小麦和玉米机收减损大宣传、大培训、大比武活动，全市小麦和玉米正常作业平均机收损失率分别控制在1%、2%以内。

“温度25℃，湿度37%，粮食‘舒服’。”6月18日中午，德州市最高气温37℃，宁津县粮油储备库有限责任公司粮仓操作室内，公司总经理商建业指了指墙面上纵横交错的管道介绍，这套内环流控温系统能让仓温保持在25℃左右，仓湿保持在40%以下。近几

年来，公司实施绿色仓储提升工程，大力推广应用机械制冷控温、内环流控温和横向通风等技术，实时保持低温绿色储粮，粮食综合损耗率由1%下降到0.4%，一个储存周期可减少粮食损耗约300吨。德州市通过实施“微损存储”行动，实施绿色储粮工程。2022年以来，全市完成新建和升级改造仓容39万吨，显著改善仓储设施条件，提升了绿色储粮水平。

收好、储好，更要用好。夏津县的发达面粉集团是山东省加工能力最大的面粉生产企业之一，通过实施“优质粮食工程”项目，提升改造生产设备和工艺技术，生产车间小麦的出粉率由以前的77%左右提升到现在的79%左右。6月19日，记者在发达面粉集团生产车间看到，制粉生产线装有智慧“大脑”，采用“六皮九心三渣两尾”的制粉工艺，吃干榨净每一粒小麦，采用高栏边布车、散粮成品集装箱等专用运输工具，减少运输装卸中的撒漏、受潮、霉变和污染等损耗。“按每年加工100万吨小麦计算，每年可增加9000吨小麦粉的产出，大大提高了原

粮利用率，按照小麦粉与麸皮的差价，每年可增加收益1900万元。”山东发达食品科技有限公司技术总监赵殿荣说。

此外，德州市交通运输局推进粮食运输环节降耗减损，全域提升粮食运输基础设施，“四好农村路”建设，基本实现农村道路“户户通”，建制村硬化路“一定通”。

遏制消费环节“舌尖上的浪费”，也是节约粮食的关键一环。2023年1月1日施行的《德州市反餐饮浪费条例》，是我省较早颁布的餐饮业反浪费条例之一，在节粮减损工作的推进上实现了“小切口、大牵引”。发挥餐饮协会作用，积极推广“小份餐”“半份餐”制度，督促餐饮服务经营者以醒目方式提示消费者适量点餐。

“德州市粮食总产量常年保持在150亿斤以上，如果能减损1个百分点，就相当于增产1.5亿斤，按每年每人400斤粮食计算，可多养活近40万人。”德州市发展改革委党组成员、德州市粮食安全和保障中心主任徐德泉算了一笔账，“减损就是增产增收，就是增加粮食有效供给的‘无形良田’。”

夏津公安提升警务效能有实招

日前，夏津县一位市民因居民区施工噪音不能寐，拨打了“110”。接警员郭启兵了解情况后，解释噪音问题应向城市管理部门反映，并直接将话务转至12345热线接听处理。之后职能部门进行了迅速处置。“接线员反馈，转接到12345平台时，群众‘火气’已经小了很多。办事速度是群众满意的基础。”郭启兵说。

年初，夏津县公安局联合县政务服务部门制定《非警务警情分流清单》，推动110报警平台与12345、119、120以及公共事业服务等热线高效对接联动，将城区救助类警情分流给特警大队对接，让派出所腾出警力回归主业做实基层基础工作。优化勤务融合，变“阵地应战”为“集约攻防”，实施“科技赋能基础”工程，变“忙不胜忙”为“深耕细作”，以点带面推动警务效能提档升级。

6月13日，渡口驿派出所辖区发生一起轻微交通事故，因交警大队距离较远，派出所民警不到5分钟到达现场。出警民警张洪志对事故现场进行拍照固定证据，并维持交通秩序，联系保险公司快处快赔，从报案到事故责任认定只用了半小时。

“推广‘交管12123’远程快处，在线定责、云端理赔功能的使用，深化‘所队合一’，授权全县13个农村派出所处理轻微道路交通事故。”夏津县公安局交警大队事故科科长于延耕介绍，县城重点区域实现“交巡所”警力全面融合，全县路面见警率环比提升32.1%，早晚高峰拥堵指数下降16%，道路畅通率上升14.3%；共接报各类交通事故702起，快处351起，较传统勘查用时缩短26%。

夏津公安在全县15个派出所综合指挥室全部配置可视化屏幕，适时指挥调度巡逻警力。根据各派出所、经侦、刑侦、禁毒等业务大队警力分配，以法制科、法医以及业务大队骨干力量50余名警力为基础，组成4个联合办案分队，推动办案队与业务队联动联处。今年以来，通过“科技赋能基础”工程，夏津公安发现并消除安全隐患400余处，仅4月份，通过案件联办，快速破获涉嫌拐卖人口、盗窃电力设备、伪造货币等各类案件9起。

德州举办

科教融汇创新成果展

□ 通讯员 李金甫 记者 张双双 报道 本报德州讯 日前，由德州市总工会和德州职业技术学院主办，德州工匠学院承办的“科教融汇创新成果展暨大国工匠进校园活动”在德州职业技术学院举办。

会上，德州职业技术学院与国网夏津供电公司、华能德州电厂工程平创新工作室与华能烟台电厂刘岩涛创新工作室、华能德州电厂工程平创新工作室与焊中（山东）焊接技术有限公司分别签订合作协议。在科教融汇创新成果展上，一系列引人注目的“硬核”科技展品引人注目。清华大学精心打造的飞轮储能工程实践教学装置等15项来自高校的顶尖技术创新转化成果和京津冀协同发展区先进企业代表带来的近百件科技创新作品，以实物模型、图文展板、视频展示等方式展现了各自领域的核心科创成就与独特经验。“学校将深化校企合作、产教融合、科教融汇，搭建技术成果开发、转化和展示的平台，积极打造大国工匠、优秀企业家、知名专家学者常态化进校园的新生态，构建校园全环境立德树人新格局。”德州职业技术学院党委书记樊兆杰说。

武城法院凝聚合力 擦亮普法宣教品牌

□ 通讯员 刘婷婷 记者 张海峰 报道 本报武城讯 近年来，武城县人民法院（以下简称武城法院）坚持把普法宣传与审判执行中心工作同部署、同要求、同推进，通过转变思维、搭建平台、创新举措，确保实时普法、精准普法、立体普法，擦亮“法润贝州，典亮武城”宣传教育品牌。今年以来，武城法院已开展普法活动30余次，受众2000余人次。

整合资源优势，聚焦“民之所需”精准普法。武城法院抽调14名业务骨干成立了“法润贝州”普法宣讲服务队，在“3·8”妇女节、“3·15”国际消费者权益日、“6·1”儿童节等特殊时间节点，开展各类普法活动。选派7名中小学法治副校长，定期开展“法润童心”“送法进校园”等活动；结合防范电信诈骗和扫黑除恶等工作，组织刑庭干警开展“法护夕阳，情暖桑榆”“法护青苗，筑梦未来”法治宣传主题活动；立足优化营商环境，开展“法护营商，助企惠民”等专题活动。截至目前，今年已开展法治宣讲专题活动10余场，实现实时精准普法。

融合路径优势，聚焦“行之所至”立体普法。依托各级新时代文明实践实践站，将普法工作与新时代文明实践志愿服务活动相结合，到镇街、村居开展“春风送法”“夏凉聊法”“金秋送法”“法暖寒冬”系列普法活动，将法治宣传的触角延伸到田间地头。今年以来，已到10个行政村开展法律知识宣讲。充分发挥网格化法庭的辐射效应，以78个网格法庭为据点，以650名网格员为射线，开展以案释法普法工作，使普法宣传的足迹遍布千家万户。今年5月，通过视频连线，面向全县200多个行政村开展乡村“法治带头人”“法律明白人”“法律明白人”主题讲座，1000余人次收听收看。

聚合阵地资源，聚焦“宣教融合”持续发力。武城法院坚持深化法治宣传特色，打造文化阵地，推动法治文化宣教融合。结合“党建X”特色文化建设，打造法治文化长廊，选取发生在群众身边的真实案例，拍摄制作了拒执罪宣教短片，通过以案释法、传播法治正能量。全力构建“新媒体+法治宣传”的全方位立体普法模式新格局，以互联网、微信、微博和抖音等平台为渠道，开展法治宣传教育。2023年以来，累计发布“小案不办”典型案例24次，让群众享受到“指尖上的便民普法”。同时，切实用好老法院青少年法治教育基地，组织青少年学生及家长开展法治宣传教育活动，推动家风建设与法治宣传教育深度融合，已累计接待师生5000余人次。

武城法院将立足审判执行职能，凝聚“良法善治”普法共识，强化法治文化建设，持续擦亮“法润贝州，典亮武城”宣传教育品牌。

县城办国赛！连续两届SCBA落地平原

□ 记者 贺莹莹 通讯员 辛凯 张伟 报道

本报平原讯 6月19日晚，2024年全国体育院校篮球联赛（SCBA）平原赛区圆满闭幕。此次比赛为期7天，共有来自上海体育学院、成都体育学院和山东体育学院等11所体育院校的19支男、女篮队伍，分别在平原县体育馆、平原县全民健身中心和平原县体育馆进行了59场精彩对决。经过激烈角逐，成都体育学院男篮队和上海体育大学女篮队分别夺得2024 SCBA男、女篮冠军。

本届比赛是平原县继2023年承办SCBA决赛阶段比赛后迎来的首个完整赛季，首次采用全程直播，获得广泛关注，进一步提高了“活力平原 体育名城”的影响力和美誉度。

SCBA连续两年落地平原县，让篮球这项全民健身体育项目持续在平原大放异彩。平原县不仅有自己的篮球联赛，还创办了极具地方特色的“两河牵手”村BA比赛。该县近年建设了高等级篮球场馆7个，优良的设施受到业内人士好评。场馆被赛事激活，比赛后又成为篮球爱好者的训练场地，场馆得到有效利用。

从“竞技”到“经济”。平原县以国字号体育赛事落地为突破口，持续举办板式网球、半马、徒步、骑行、健步走等各级赛事，以赛事营销城市，检验城市治理水平，让城市服务赛事需要，让赛事激活本土消费，持续变赛事“流量”为发展“增量”，加快建设“群众体育活跃、体育赛事丰富、体育产业发达、特色项目突出”的体育名城。



6月19日晚，2024年全国体育院校篮球联赛（SCBA）平原赛区闭幕。图为比赛现场。

□ 记者 贺莹莹 通讯员 辛凯 报道

宁津：智慧化管理守护学校食品安全

□ 记者 贺莹莹 通讯员 孟娟 王雅婷 报道

本报宁津讯 6月19日中午时分，宁津县第四实验中学的学生们正在食堂档口选择心仪的饭菜，轻触屏幕、刷脸付款，整个过程不到10秒钟。这是宁津县学校食堂智慧化管理的一个场景。

宁津县有学校食堂的中小幼儿园占比56.28%，全县在校就餐学生占在校生总数的64.36%。

面对“量多链长”的现状，宁津县教体局牵头多部门联合开展多轮校园食品安全及校园周边综合整治，一个体系抓全面，一张网格管到底，两项机制夯基础，3个目标明方向，3项工作补短板，6支队伍聚合力，通过智慧化管理，及时消除食品安全隐患，守护舌尖上的安全。

每餐有陪伴。宁津县以学校食堂服务智慧化为方向，充分利用信息化手段，逐步实现营养可见、消费可查、食材可溯、质量可控。目前，部分城区学校食堂率先引入4D管理，实现了无卡就餐、刷脸结算，全程数字化管理。基于大数据分析，各学校科学制订学生餐营养搭配方案，定期邀请家长师生等参加“食堂开放日”活动，对食堂供餐进行满意度评价，提高学生集中用餐满意度。目前，全县有4所学校食堂获评“山东省学校星级食堂”。

餐中有记录。学校严把入口关，全面落实食品采购索证、进货验收和台账等制度，并与供货单位签订产品质量责任书，确保食堂食品“优质、安全、价廉”。建立“明厨亮灶”工程，各学校以视频或者透明玻璃窗、玻璃墙等方式，公开食品加工全过程，实现远程监控各学校后厨的现场情况，能看到实时直播监控并随时能够截取监控画面，提高了食品加工的“透明度”。

餐后有改进。学校组建了由学生、教师、校长、家长、市场监管专家和卫健专家组成的6支监管队伍，各学校食堂按照就餐学生群体人数及营养需求，定期反馈餐后情况，由校长审核签字反馈给食堂负责人，跟踪问效，持续加强联合跟踪检查，为广大师生舌尖上的安全保驾护航。

下沉镇办进基层，打造“15分钟政务服务圈”。以市政服务中心为原点，房舍镇便民服务中心（房舍镇审批分局）和伦镇便民服务中心（伦镇审批分局）为桥梁，通过“就近办”“自助终端办”“帮代办”等形式和途径，实现企业和群众就近办事，并逐步辐射到其余乡镇、村（社区）。下放个体工商户登记、食品经营许可、拖拉机和联合收割机驾驶证申领等234项行政许可事项及医保社保、残疾人证发放、居民最低生活保障金给付等90项便民服务项目，实现办证时间、材料、环节压缩50%以上，把政务服务送到群众“家门口”。房舍镇便民服务中心开展工作以来，共办理民政、医保和养老等相关业务17300余件。

“我们坚持服务事项下沉一线，便民服务延伸基层，创新更多政务服务模式，不断将企业和群众关切的高频业务实现‘上门服务’，以实际行动擦亮‘惠快办’服务品牌，让群众在‘家门口’能办事、好办事、办成事。”禹城市行政审批服务局局长杨金勇说。

驿站，为园区企业提供“私人定制”审批服务，变“坐等审批”为“上门审批”。成立重大项目“审批服务专员”工作队，实行“一对一”“全包围”“兜到底”帮代办服务，今年以来，已为园区企业帮代办办相关手续50余件。

下沉镇办进基层，打造“15分钟政务服务圈”。以市政服务中心为原点，房舍镇便民服务中心（房舍镇审批分局）和伦镇便民服务中心（伦镇审批分局）为桥梁，通过“就近办”“自助终端办”“帮代办”等形式和途径，实现企业和群众就近办事，并逐步辐射到其余乡镇、村（社区）。下放个体工商户登记、食品经营许可、拖拉机和联合收割

禹城：“下沉+”推动政务服务提质增效

□ 通讯员 任世栋 陈艳华 记者 贺莹莹 报道

本报禹城讯 “以前办事需要去政务服务大厅，现如今在镇上的审批分局就能办好，太方便了。”近日，德州泓腾食品有限公司负责人朱秀存到禹城市行政审批服务局伦镇分局办理取水许可延续业务，工作人员全程帮代办，企业很快就拿到了新的取水许可证。

禹城市按照“依法下放、权责一致、能放即放”的原则，开展好“县镇同权”工作，在伦镇设立禹城市行政审批服务局伦镇分局，确保下放权限“放得实、接得住”。禹城市行政审批服务局伦镇分局局长张帆表

示，伦镇分局服务范围辐射周边的4个乡镇，通过直接办理、全程代办等形式，承接了县级实施的工程项目、商事登记、社会事务、涉农等169项行政许可事项。同时，配备业务骨干人员，同步启用审批专用章，可实现业务咨询、申请、帮办、审批、发证的全流程服务，为企业、群众提供一站式服务保障。

禹城市行政审批服务局依托1个市行政审批服务局及2个分局，形成“两极一中心”的县镇同权布局，用“下沉+”模式，深入推动政务服务提质增效。

下沉园区进企业，推动“园区服务驿站建设”。在重点园区创新设立“企业服务工